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Брэсц кія сту дэн ты ад-
маў ля юц ца ад ку рэн ня, 
а прад пры маль ні кі шу-
ка юць кан так ты з парт-
нё ра мі ў пры гра ніч ным 
рэ гі ё не

Сён няш ні мой су раз моў ца — 
Свя та слаў КА ВЕЦ КІ, кан ды дат 
фі ла соф скіх на вук, да цэнт ка-
фед ры па лі та ло гіі, са цы я ло гіі і 
пра ва Брэсц ка га дзяр жаў на га 
ўні вер сі тэ та імя А.С. Пуш кі на. 
Свя та слаў Ці ха на віч за гад вае 
са цы я ла гіч най ла ба ра то ры яй 
уні вер сі тэ та. Ён на пі саў амаль 
паў та ры сот ні на ву ко вых пуб-
лі ка цый і шэ раг ма на гра фій па 
сва ёй спе цы яль нас ці. Ад на з іх 
на зы ва ец ца «Брэсц кі са цы я ла-
гіч ны ба ро метр».

— Свя та слаў Ці ха на віч, як 
у на шым гра мад стве ўспры-
ма ец ца служ ба са цы ё ла гаў? 
На мой по гляд, ня рэд ка на-
ват на сця ро жа на. Асаб лі ва 
ў глы бін цы. На мі ну лых вы-
ба рах, на прык лад, да вя ло ся 
на зі раць та кую кар ці ну: да 
жва вай ба буль кі на вы ха дзе 
пад бя га юць дзяў ча ты і пы-
та юц ца, за ка го яна пра га-
ла са ва ла. Тая па гля дае на 
іх па да зро на і кі дае ў ад каз: 
«А вам якая спра ва?» Та кія 
ад но сі ны, пэў на, ства ра юць 
вам цяж кас ці ў ра бо це?

— Тое, пра што вы ска за лі, 
не цяж кас ці аль бо праб ле мы, 
а хут чэй, пры выч ныя для са-
цы ё ла га ра бо чыя мо ман ты. 
Цяж кас ця мі я на зваў бы ад-
сут насць ко дэк са са цы ё ла га. 
На прык лад, ва ўра чоў ёсць 
свой ко дэкс — клят ва Гі пак ра-
та. Па доб ны ко дэкс па трэб ны і 
ра бот ні кам на шай га лі ны, каб 
не ўзні ка ла ні я кай спа ку сы так 
ці інакш трак та ваць ліч бы па 
вы ні ках да сле да ван няў. І са-
мая га лоў ная на ша праб ле ма 
на сён ня — гэ та праб ле ма фі-

нан са ван ня. Да лей ідзе ска-
ра чэн не на ву чаль ных га дзін 
па са цы я ло гіі ў вы шэй шых 
на ву чаль ных уста но вах. Ві-
даць, на ша гра мад ская свя-
до масць яшчэ не да рас ла да 
та го ўзроў ню, каб на даць са-
цы я ло гіі на леж ны ста тус.

— Але ж да сле да ван ні 
рэ гу ляр на пра вод зяц ца, у 
тым лі ку ў на шай воб лас ці. 
Мо жа, ёсць сэнс зга даць, як 
усё па чы на ла ся?

— Не бу дзе па мыл кай ска-
заць, што брэсц кая са цы я ло-
гія па ча ла ся з пры хо дам у наш 
уні вер сі тэт, та ды пе дінс ты тут, 
Ула дзі мі ра Как лю хі на. У 70-я 
га ды Ула дзі мір Ула дзі мі ра віч 
здо леў на ла дзіць на ву ко выя 
су вя зі з Маск вой, Ле нін гра-
дам, вя до ма, з Мінск ам. І ўжо 
ў тыя ча сы ў Брэс це пра вя-
лі пер шыя да сле да ван ні па 
праб ле мах куль ту ры, мо ла дзі, 
аду ка цыі. Бы лі ажыц цёў ле ны 
та кія ці ка выя пра ек ты, як на-
стаў нік і школь нік, школь нік і 
сям'я, свя до масць мо ла дзі ў 
змен лі вым све це. На пры кан-
цы 80-х у ін сты ту це ства ры лі 
на шу ла ба ра то рыю. Спра ву 
пра фе са ра Как лю хі на пад-
ха пі лі ма ла дзей шыя ка ле гі. 
Да сле да ва лі ся рэ гі я наль ныя 

ас пек ты эка на міч на га, са цы-
яль на-па лі тыч на га і ду хоў на га 
жыц ця воб лас ці. Ішоў па ста-
ян ны са цы я ла гіч ны ма ні то-
рынг па ак ту аль ных праб ле-
мах жыц ця сту дэнц тва.

— На коль кі я ве даю, ад но-
сі ны сту дэн таў да той ці ін-
шай праб ле мы, роз ныя ба кі 
сту дэнц ка га жыц ця ва ша ла-
ба ра то рыя да сле дуе і ця пер. 
Ві даць, ці ка ва ад соч ваць, як 
мя ня юц ца ін та рэ сы, пры хіль-
нас ці, све та по гляд мо ла дзі?

— Так, сту дэнц кая мо-
ладзь — ад на з са мых ці ка вых 
у гэ тым сэн се аў ды то рый. Яны 
на ша бу ду чы ня, на шы заўт-
раш нія спе цы я ліс ты. Зрэз іх 
гра мад скай дум кі ўяў ляе з ся-
бе не су мнен ны ін та рэс. Так, 
на прык лад, ла ба ра то рыя вы-
ву ча ла дэ ма гра фіч ны па тэн-
цы ял сту дэнц тва. Вы ні кі яшчэ 
раз па ка за лі ві да воч насць та-
го, што дэ ма гра фіч ныя па во-
дзі ны за клад ва юц ца най перш 
ся мей ным вы ха ван нем. 46 
пра цэн таў дзяў чат ад да юць 
пе ра ва гу шлю бу, за рэ гіст-
ра ва на му ў ЗА ГСе, за та кую 
яго фор му вы ка за лі ся 32 пра-
цэн ты хлоп цаў. Гра ма дзян скі 
шлюб пад тры ма лі ўся го 4,4 
пра цэн та сту дэн так і 11,3 пра-
цэн та сту дэн таў.

На пы тан не пра жа дан не 
мець дзя цей у бу ду чы ні ста-
ноў ча ад ка за лі 93,5 пра цэн та 
дзяў чат і 87,6 пра цэн та хлоп-
цаў. Ці ка ва, што ў абод вух вы-
пад ках ліч бы па вя ліч ва лі ся ў 
за леж нас ці ад уз рос ту. З кож-
ным кур сам жа дан не ўсту піць 
у афі цый ны шлюб, а так са ма 
мець дзя цей у сту дэн таў уз-
рас та ла.

— Гэ тыя апы тан ні, я так 
ра зу мею, пра во дзі лі ся ў ася-
род ку не жа на тых сту дэн таў. 
А як вы каз ва юц ца тыя, хто 
па спеў за вес ці сям'ю?

— Па-мой му, за слу гоў вае 
ўва гі тая ака ліч насць: у 22,7 
пра цэн та ся мей ных сту дэн таў 
пас ля ўступ лен ня ў шлюб ад-
зна кі на эк за ме нах і за лі ках 
ста лі вы шэй шы мі, і толь кі 4,5 
пра цэн та ска за лі, што іх па-
спя хо васць па ні зі ла ся.

Апы та ныя сту дэн ты, да рэ-
чы, прад ста ві лі шы ро кую па на-
ра му ад ка заў па ра шэн ні праб-
ле мы дэ ма гра фіч най сі ту а цыі. 
Мы прый шлі да вы сно вы, што 
сту дэн ты ра зу ме юць сут насць 
дэ ма гра фіч най праб ле мы, вы-
каз ва юць слуш ныя дум кі па яе 
вы ра шэн ні. Больш за 90 пра-
цэн таў рэ спан дэн таў на стро-
е ны ў бу ду чы ні мець дзя цей. 
У да дзе най сі ту а цыі важ ным 
уяў ля ец ца не толь кі вы ву чэн не 
гра мад скай дум кі сту дэн таў, 
але і пад трым ка ма ла дых сту-
дэнц кіх сем' яў у ма тэ ры яль най 
і жыл лё вай сфе рах.

— Вы рэ гу ляр на пра во-
дзі це да сле да ван не ў ма-
ла дзёж ным ася род ку па 
зда ро вым ла дзе жыц ця. Ці 
мя ня юц ца з га да мі пры яры-
тэ ты сту дэн таў?

— Ёсць са ма ме ней адзін ас-
пект гэ та га бло ка да сле да ван-
ня, які ра дуе. Усё менш сту дэн-
таў да зва ля юць са бе дрэн ную 
звыч ку — ку рыць. Ка лі га доў 
10 та му 33 пра цэн ты сту дэн-
таў на ша га ўні вер сі тэ та ад но-
сі лі ся бе да тых, хто ку рыць, то 

ця пер пра цэнт кур цоў скла дае 
не больш за 12-15. Гэ ты факт 
на ват ад зна чаў ся на рэс пуб лі-
кан скай на ву ко вай кан фе рэн-
цыі «Са цы я ла гіч нае вы мя рэн не 
асо бы сту дэн та ў аду ка цый ным 
пра цэ се», якая прай шла сё ле та 
ў на шым уні вер сі тэ це.

— Якія ці ка выя да сле да-
ван ні пра во дзі ла ва ша ла-
ба ра то рыя па ін шых праб-
ле мах жыц ця рэ гі ё на?

— Вар та ад зна чыць, што 
ла ба ра то рыя пра цуе ў цес ным 
кан так це з Брэсц кім ад дзя лен-
нем са цы я ла гіч на га та ва рыст-
ва, якім кі руе кан ды дат па лі тыч-
ных на вук Яў ген Усе ва ла да віч 
Ска кун. Яшчэ мы ўдзяч ны за 
пад трым ку Цэнт ру са цы я ла-
гіч ных да сле да ван няў БДУ на 
ча ле з Да ві дам Ген ры ха ві чам 
Рот ма нам. Па шэ ра гу пра ек таў 
мы пра цу ем су мес на з мін скі-
мі ка ле га мі, ча сам звяр та ем ся 
да іх па ме та дыч ную да па мо-
гу. А што да ты чыць кан крэт-
на брэсц кіх пра ек таў, ня даў на 
мы вы ву ча лі гра мад скую дум-
ку жы ха роў аб лас но га цэнт ра 
на конт маг чы ма га па шы рэн-

ня вы ка ры стан ня тэ ры то рыі 
Брэсц кай крэ пас ці. Як вя до ма, 
вы ра ша ец ца пы тан не аб ства-
рэн ні гіс то ры ка-куль тур на га 
комп лек су «Брэст» з цэнт рам 
у крэ пас ці. Ад на ка мер цый ная 
фір ма, якая пла нуе стаць ін вес-
та рам гэ тай бу доў лі, за ка за ла 
на зва ны пра ект. Вы ні кі па куль 
зна хо дзяц ца ў за каз чы ка.

Ня даў на ў рам ках транс гра-
ніч на га су пра цоў ніц тва Бе ла-
ру сі, Поль шчы, Укра і ны мы 
апыт ва лі прад пры маль ні каў 
з Пру жан ска га, Ка мя нец ка га, 
Ма ла рыц ка га, Брэсц ка га ра ё-
наў, а так са ма кі раў ні коў біз-
нес-су поль нас цей па меж най 
зо ны на прад мет па шы рэн ня 
су пра цоў ніц тва. Боль шасць 
дзе ла вых лю дзей вы ка за ла-
ся за раз віц цё су мес най дзей-
нас ці з за меж ны мі парт нё ра-
мі. Але апы тан не вы яві ла і 
шэ раг праб лем, з які мі мы ў 
най блі жэй шы час ма ем на мер 
па зна ё міць кі раў ніц тва абл вы-
кан ка ма.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
yackevich@zviazda.by
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Гра мад ская дум каГра мад ская дум ка  ��

АПЫ ТАН НЕ ВЫ ЯВІ ЛА...
Са цы я ла гіч ныя да сле да ван ні як ба ро метр рэ гі ё на

Cа мая га лоў ная 
на ша праб ле ма на 
сён ня — гэ та праб ле ма 
фі нан са ван ня. Да лей 
ідзе ска ра чэн не 
на ву чаль ных га дзін па 
са цы я ло гіі ў вы шэй шых 
на ву чаль ных уста но вах.

Иностранное общество с ограниченной ответственностью 
«БелМаркетКомпани» 

уведомляет  кредиторов об уменьшении размера уставного фонда 
Общества на основании решения  Внеочередного общего 

собрания участников Общества.
Новый размер уставного фонда ИООО «БелМаркетКомпани» 

составляет 16 654 111 478 (Шестнадцать миллиардов 
шестьсот пятьдесят четыре миллиона сто одиннадцать тысяч 

четыреста семьдесят восемь) белорусских рублей. У
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Уважаемые акционеры ОАО «Молодечнолес»!

29 июня 2015 года в 11.00 по адресу: г. Вилейка, ул. 1 Мая, 106 
состоится внеочередное собрание акционеров 

ОАО «Молодечнолес».
ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. О продлении срока ликвидации ОАО «Молодечнолес».

Начало работы собрания – 29 июня 2015 года в 11.00.
Регистрация участников с 9.00 до 10.30 по предъявлению документа,

подтверждающего личность. УНП 600066488

ЗАСО «Промтрансинвест» 

ПРЕДЛАГАЕТ ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ 
В ПРОЦЕДУРЕ ЗАКУПКИ № 2015-257028, 

размещенной на сайте http://www.icetrade.by, 
на закупку офисной бумаги формата А4 (класс не ниже В) 

с поставкой ежемесячно в г. Минск и регионы 
на июль–декабрь 2015 года в количестве 2900 пачек. 

Тел. (017) 228 14 69. УНП 100357923

В извещении о проведении аукциона 
по продаже земельных участков в частную собственность, 

проводимом Гайненским сельским исполнительным комитетом, 
опубликованном в газете «Звязда» №116 от 20.06.2015 г. 

ВНЕСЕНЫ СЛЕДУЮЩИЕ ИЗМЕНЕНИЯ:
Лот № 1: вместо участка №5, д. Логоза следует читать участок № 7, 

д. Логоза, кадастровый номер 623280806401000309.
Лот № 2: вместо участка №6, д. Логоза следует читать участок № 8, 

д. Логоза, кадастровый номер 623280806401000310.

Контактные телефоны: 801774-56436, 56498. УНН 600181697

ЗАО «РРБ-Банк» сообщает, 
что 23 июня 2015 года Правлением ЗАО «РРБ-Банк» 

(Протокол № 34 от 23.06.2015) утверждены изменения № 1 
в Правила организации обслуживания счетов клиентов Банка — 

юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, 
которые вступают в силу через пять банковских дней 

с момента публикации. УНП 100361187

У рам ках пра ек та мяр ку ец ца ства рыць 
Фонд пры ват на га фі нан са ван ня вет ра э нер-
ге ты кі — для Бе ла ру сі гэ та ў на ві ну. Кі раў нік 
пра ек та за ўва жы ла, што са ма ідэя вы клі-
кае шмат спрэ чак ся род прад стаў ні коў за-
ці каў ле ных дзярж ор га наў і экс пер таў у гэ тай 
сфе ры. Як пра цуе гэ тая схе ма?

— Бу дуць пад рых та ва ны ўсе да ку мен ты, 
пра ве дзе ны ад па вед ныя да сле да ван ні і вы-
мя рэн ні па пя ці пля цоў ках — гэ тую пра цу 
за кошт срод каў пра ек та пра вя дзе кан суль-
та цый ная ін жы ні рын га вая кам па нія, вы бра-
ная па кон кур се Мі ніс тэр ствам пры род ных 
рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя, 
— рас па вя дае Ма ры на Бе ла вус. — Пас ля 
мы пра вя дзём кон курс на про даж га то вых 
пра ек таў па бу даў ніц тве вет ра пар ка. Атры-
ма ныя срод кі па сту пяць у Фонд пры ват на га 
фі нан са ван ня вет ра э нер ге ты кі, які бу дзе 
ство ра ны кан суль та цый най ін жы ні рын га-
вай кам па ні яй і Мінп ры ро ды. У да лей шым 
гэ тыя гро шы бу дуць вы ка рыс тоў вац ца на 

рас пра цоў ку на ступ ных пра ек таў — схе ма 
пач не паў та рац ца.

Акра мя та го, бу дзе ство ра на гру па экс-
пер таў для са дзей ні чан ня раз віц цю вет ра-
э нер ге ты кі, якая зой мец ца пра соў ван нем 
пра ек таў па аль тэр на тыў най энер ге ты цы.

Су раз моў ца пад крэс лі ла, што ў Бе ла ру сі 
за ста ец ца шмат праб лем для раз віц ця вет-
ра э нер ге ты кі, якія не аб ход на вы ра шыць. У 
пер шую чар гу па тра бу ец ца пра вес ці пе ра-
гляд дзяр жаў на га ка даст ра ад наў ляль ных 
кры ніц энер гіі. Па трэб на ўка ра ніць тэх ніч-
ныя нор мы, якія да зво ляць най леп шым 
чы нам раз мя шчаць вет ра выя тур бі ны і за-
бяс печ ваць іх эфек тыў нае пад клю чэн не 
да іс ну ю чых се так. Вы ні кам пра ек та, які 
раз лі ча ны да кан ца 2019 го да, му сіць стаць 
на ла джа ная дзейс ная схе ма па ўвя дзен ні 
вет ра ге не ра та раў.

Ка ця ры на РА ДЗЮК.
radziuk@zviazda.by
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«Зя лё ныя» тэх на ло гіі«Зя лё ныя» тэх на ло гіі  ��

ГРО ШЫ... З ВЕТ РУ
Агуль ная ма гут насць ай чын на га вет ра пар ка мо жа быць па двое на

Сён ня ай чын ныя і італь ян скія прад стаў ні кі біз не су су-
стрэ нуц ца ў рам ках пра вя дзен ня Дня бе ла рус кай эка-
но мі кі на Су свет най вы ста ве «Экс па-2015» у Мі ла не.

Пад час ме ра пры ем стваў бу дуць прад стаў ле ны ін вес ты цый ныя 
маг чы мас ці Бе ла ру сі, но выя ўмо вы эка на міч на га су пра цоў ніц-
тва, звя за ныя з член ствам Бе ла ру сі ў Еў ра зій скім эка на міч ным 
са ю зе, а так са ма во пыт су пра цоў ніц тва па пра ек тах ганд лё ва га 
і доў га тэр мі но ва га фі нан са ван ня. За пла на ва на пра вя дзен не кан-
такт на-ка а пе ра цый най бір жы, у хо дзе якой аб мяр куюць пы тан ні 
пра мыс ло вай ка а пе ра цыі і эка на міч на га су пра цоў ніц тва.

Дзень бе ла рус кай эка но мі кі дасць маг чы масць кам па ні ям 
не толь кі на ла дзіць но выя парт нёр скія кан так ты, але і ў поў най 
ме ры пра дэ ман стра ваць усе маг чы мас ці, якія ад кры ва юц ца 
пе рад за меж ны мі ін вес та ра мі ў на шай кра і не.
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НАШ ДЗЕНЬ У МІ ЛА НЕ

— Па тэн цы ял Бе ла ру сі ў вет ра -
энер ге ты цы па куль цал кам не вы-
ка ры ста ны, — ад зна чы ла кі раў нік 
пра ек та ПРА АН/ГЭФ «Лік ві да цыя 
бар' е раў для раз віц ця вет ра э нер-
ге ты кі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь» 
Ма ры на БЕ ЛА ВУС. За раз у гэ тую 
га лі ну ста ра юц ца пры цяг нуць 
ка пі тал пры ват ных кам па ній. У 
хут кім ча се ў Бе ла ру сі з'я вяц ца 
як мі ні мум пяць пля цо вак для бу-
даў ніц тва вет ра пар каў су мар най 
ма гут нас цю да 25 МВт (да рэ чы, 
агуль ная ма гут насць вет ра коў 
Бе ла ру сі за раз скла дае больш за 
26 МВт). Кам па ніі атры ма юць на 
ру кі фак тыч на га то выя пра ек ты 
з усі мі па трэб ны мі да ку мен та мі 
для бу даў ніц тва і бу дуць па збаў-
ле ны ры зык роз на га кштал ту, бо 
ўжо быў та кі прык лад, ка лі ін вес-
та ры нес лі стра ты праз тое, што 
па пя рэд не не атры ма лі ўзгад нен-
не на вы ка ры стан не пля цоў кі ад 
Мі ніс тэр ства аба ро ны.


